



In interiorul ziarului:

Gh. Cristea — O zi la arie (pag. 2-a).
 Prietenie trainică în slujba păcii (pag. 2-a).
 Gavril Mihai — Oaspeți dragi, Bucureștiul vă așteaptă! (pag. 2-a).
 Plenara comună a C. C. al Partidului Comunist din Azerbaidjan și a Comitetului orășenesc Bacu al partidului (pag. 3-a).

VIATA DE PARTID: Dan Petre — Lămurirea politicii partidului, sarcină de frunte a muncii de agitație (pag. 3-a).
 CRONICA EVENIMENTELOR INTERNATIONALE: B. Stoian — Dezvoltarea comerțului între Răsărit și Apus; Conferința dela Atena (pag. 3-a).
 Eșecul unei acțiuni dușmănoase întreprinse împotriva R. Cehoslovacie (pag. 4-a).

Cu privire la relațiile sovieto-furcă (pag. 4-a).
 Declarația generalului Nam Ir (pag. 4-a).
 În legătură cu chestiunea reluării relațiilor diplomatice dintre U.R.S.S. și statul Israel (pag. 4-a).
 Scrisoarea înaltului comisar al U.R.S.S. în Germania adresată înaltului comisar al S.U.A. (pag. 4-a).

Pe drumul neîntreruptei dezvoltări economice

Comunicatul Direcțiilor Centrale de Statistică de pe lângă Consiliul de Miniștri al R.P.R. cu privire la rezultatele îndeplinirii planului de stat pe cel de al doilea trimestru al anului 1953 — comunicat publicat zilele trecute în întreaga presă — a fost primit cu viu interes și cu mândrie patriotică de către toți oamenii muncii din țara noastră.

Rezultatele obținute în îndeplinirea planului de stat pe cel de al doilea trimestru — ca și rezultatele obținute în întregul semestru I al acestui an, — vorbesc despre avântul în munca pasnică creatoare al clasei muncitoare, al țărânilor muncitoare și al intelectualității, despre dezvoltarea patriei noastre, despre hotărârea și încrederea cu care oamenii muncii din țara noastră pășesc mereu înainte, sub conducerea partidului, pe drumul construirii socialismului. Cifrele comunicatului oglindesc întărirea continuă a statului nostru democrat-popular, instrumentul principal de construire a socialismului.

Insemnate realizări au fost obținute pe tărâmul dezvoltării industriei socialiste și în particular a industriei grele, care constituie temelia dezvoltării economice a țării și a ridicării nivelului de trai al oamenilor muncii. Oamenii muncii din industrie au reușit să îndeplinească planul producției globale industriale pe al doilea trimestru al anului 1953 în proporție de 101,1%. Producția globală a întregii industrie socialiste a crescut în al doilea trimestru al acestui an cu 19,1% în comparație cu aceeași perioadă a anului trecut. Producția industrială globală pe întreg semestru I 1953 s-a îndeplinit în proporție de 101,3%, ceea ce reprezintă o creștere de aproape 21% în comparație cu prima jumătate a anului trecut.

Insemnate realizări, peste plan, au obținut oamenii muncii din ramura energiei electrice și din industria electrotehnică, cei din minele și metalurgia nerazoasă și nemetalică, cei din industria chimică, din industria silvică, din întreprinderile industriale de transport pe calea ferată, naval și aerian etc. Totodată, partidul și guvernul au dat o mare atenție largirii producției de mărfuri destinate populației. Oamenii muncii din industria uscată, din industria alimentară, din întreprinderile industriale sanitare, — ca și din alte industrii — au îndeplinit și depășit planul de producție, au lărgit sortimentul de articole de larg consum.

Comunicatul cu privire la rezultatele îndeplinirii planului de stat pe al doilea trimestru 1953 oglindește lupta poporului muncitor sub conducerea partidului și guvernului pentru făurirea unei agriculturi înaintate, pentru obținerea unor recolte îmbelșugate, pentru lichidarea rămănelor în urmă a agriculturii față de dezvoltarea industriei și față de cerințele crescânde de aprovizionare ale populației și ale industriei.

Problema ridicării producției agricole și a obținerii unei cantități din ce în ce mai mari de cereale-marfă este, în momentul de față, o problemă de cea mai mare importanță pentru industria alimentară a țării noastre spre satisfacerea și dezvoltarea ei depline, în mare măsură, rezolvarea aprovizionării în bune condiții a populației orașelor.

Pentru a obține recolte din ce în ce mai mari și ca urmare a creșterii industriei socialiste, Statul democrat-popular a continuat să investească agricultura cu numeroase tractoare și mașini agricole. Numai în prima jumătate a acestui an, parcul de tractoare și mașini agricole s-a mărit cu 1325 tractoare, 610 secerătoare-legătoare, 200 combine autopropulsate, cu sute și sute de semănătoare, batoze și alte mașini agricole. Deasemenea, au fost îndreptate spre agricultură, în această perioadă, peste 5250 cadre tehnice noi, cu pregătire superioară și medie.

Partidul și guvernul dau un puternic sprijin gospodăriilor colective pentru continuarea lor înflorire, care îl intruzează viitorul agriculturii noastre.

Gospodăriile agricole de stat și gospodăriile colective au realizat și anul acesta recolte cu mult mai mari decât gospodăriile țărănilor individuali, demonstrând încă o dată superioritatea marii agriculturi socialiste.

Țărăni muncitori cu gospodării individuale sunt ajutați de stat, pentru a obține o producție la hectar mai mare și a-și ridica bunăstarea. Aceasta a determinat ca și gospodăriile individuale ale țărănilor muncitori să obțină la grâu o producție superioară față de cea a anilor precedenți.

Sarcina principală a gospodăriilor colective și a producătorilor agricoli individuali în momentul de față este de a strange recolta fără pierderi, de a grăbi treierul și a preda la timp și în întregime obligațiile de colectare față de stat.

Comunicatul subliniază proporțiile însemnate ale investițiilor și construcțiilor. Lucrările capitale din primul semestru 1953 reprezintă o creștere de aproape 40% față de aceeași perioadă a anului trecut. Au fost construite și dezvoltate în primele șase luni ale acestui an: fabrici, S.M.T.-uri, școli, institute de cercetări științifice, teatre, cinematografe, institutii pentru îngrijirea sănătății, pentru ocrotirea mamei și copilului, case de odihnă, locuințe pentru oamenii muncii și alte numeroase instituții culturale-obstestive.

În primul semestru al anului acesta au fost obținute un sir de însemnate realizări în ridicarea continuă a nivelului de viață a maseilor. Astfel, în cursul trimestrului II 1953 au fost înaduse populației cu aproape 23% mai multe mărfuri față de aceeași perioadă a anului trecut. În București și regiunile Stalin, Timișoara, Hunedoara, Arad și Constanța au fost date în folosință noi spitale și sanatorii; s-au înființat zeci de noi case de naștere; au fost trimiși în stațiunile balneo-climatice, numai în primul semestru al anului, un număr de peste 122.000 oameni ai muncii.

Foarte importante sunt realizările în domeniul ridicării nivelului cultural al

maselor. În acțiunea pentru lichidarea neștiinței de carte, au terminat cursurile de alfabetizare un număr de peste un sfert de milion absolvenți. Numărul absolvenților din școlile profesionale, medii tehnice și superioare a crescut cu aproximativ 21% față de anul trecut. A sporit considerabil numărul de burse acordate de stat elementelor merituose, numărul burserilor ridicându-se la peste 360.000 elevi și studenți. Sunt în curs de construire un mare număr de școli și aproape o mie cămine culturale, se construiesc teatre și cinematografe, se lucrează la punerea în funcțiune a unor noi institute de cercetări științifice, se amenajează construcții artistice-culturale și sportive. Un asemenea avânt în domeniul ridicării culturale a maselor nu cunoscut și nu putea cunoaște țara noastră înainte.

În dobândirea acestor succese, un factor de însemnătate hotărâtoare a fost și este ajutorul frățesc și multilateral al Uniunii Sovietice, puternica noastră prietenă și aliată.

Dezvoltarea economică a țării noastre apare într-un puternic contrast cu situația din țările capitaliste, unde se agravează continuu criza generală a capitalismului, forțele de producție bat pasul pe loc, iar cursa nebunească a înarmărilor sugrumă producția civilă și adâncește neîncreștat lipsurile, suferințele maseilor largi. În S.U.A., Ministerul Comerțului recunoaște în mod oficial, în buletinul „Current Population Reports”, existența a cel puțin 3 milioane șomeri totali și peste 11 milioane șomeri parțiali, precum și faptul că aproape 7 milioane muncitori lucrează între 10—15 ore pe zi pentru un salariu de nimic. Crește lupta grevistă a clasei muncitoare în țările capitaliste. Revista cercurilor americane de afaceri „Newsweek” constată cu mâhnire: „O grevă închează, alta începe”.

Comunicatul asupra îndeplinirii planului de stat pe al doilea trimestru 1953, în țara noastră, reflectă avântul continuu al economiei țării noastre, politica statului nostru democrat-popular, îndreptată spre pace și spre ridicarea nivelului material și cultural al poporului.

Scotând în evidență însemnatele realizări obținute în prima jumătate a anului, trebuie subliniat că mai sunt încă numeroase lipsuri și deficiențe în realizarea planului de stat.

O serie de ministere, între care Ministerul Industriei Metalurgice, al Industriei Cărbunelui, al Industriei Cărnii, Pestelui și Lapteului, întreprinderile industriale ale Ministerului Construcțiilor și Industriei Materialelor de Construcție, nu și-au îndeplinit sarcinile de plan.

În cursul celui de al doilea trimestru al anului acesta, au fost o serie de greutăți în aprovizionarea populației. Ele au provenit în cea mai mare parte din cauza secetei din anul trecut, care a lovit mai ales porumbul, floarea soarelui, sfecla de zahăr. La aceasta s'au adăugat întârzierile producției de legume și zarzavaturii în primăvara anului acesta, ca urmare a timpului rece și a ne-realizării planurilor de colectare și achiziții la produsele agricole. Comunicatul arată că n'a fost îndeplinit planul de repartire la carne, grăsimi și zahăr. Datorită măsurilor luate de partid și guvern, în ultimele săptămâni aprovizionarea populației cu produse alimentare s'a îmbunătățit simțitor.

Partidul nu ascunde maseilor deficiențele și lipsurile, ci, dimpotrivă, arată cauzele lor și organizează masele în lupta pentru lichidarea acestora.

În centrul politicii partidului nostru este omul cu nevoile sale; legea supremă a partidului o constituie grija pentru făurirea binei și a fericirii poporului muncitor. Preocuparea de capetenie a partidului — preocupare care trebuie să stea în centrul activității tuturor organelor de partid, de stat, sindicale, economice, — este asigurarea unei serioase și continue ridicări a nivelului de trai material și cultural al celor ce muncesc.

Partidul și guvernul organizează lupta pentru producția a tot mai multelor bunuri industriale de larg consum — destinate populației muncitoare dela orașe și sate, lupta pentru sporirea continuă a cantităților de produse agricole-marfă destinate aprovizionării orașelor, pentru dezvoltarea schimbului între oraș și sat.

Succesele realizate până în prezent arată justelea politicii partidului nostru. Ele arată că economia țării noastre este în plină dezvoltare, că poporul nostru construiește cu succes temelia unei vieți îndestulate și luminoase, ca nu există dificultăți pe care poporul nostru, fauritor al vieții noi, să nu le poată birui, sub conducerea înțeleaptă a partidului.

Învățătura marxist-leninistă ne arată că realitatea planului de producție sunt milioanele celor ce muncesc, care fauresc o viață nouă. Să stimulăm și să dezvoltăm inițiativa creatoare a maseilor, antrenându-le în întrecerea socialistă pentru realizarea și depășirea planului de stat.

Organizațiile de partid au datorat să vegheze ca în toate întreprinderile să fie studiate și analizate în spirit critic și autocritic dificultățile și lipsurile avute în producție în primul semestru al acestui an, descoperindu-le cauzele și mijloacele de a le înlătura.

Partidul cheamă pe muncitori, pe tehnicieni, pe ingineri, să lupte pentru realizarea ritmică și întocmai a planului, să se preocupe necontenit de descoperirea și folosirea marilor rezerve existente în întreprinderi, să ridice productivitatea muncii, să reducă prețul de cost și să îmbunătățească calitatea produselor, ca mijloace principale care duc la îmbunătățirea nivelului de trai și de cultură al celor ce muncesc.

Rezultatele obținute până în prezent de oamenii muncii în realizarea planului de stat dau oamenilor muncii un sentiment de mândrie și de încredere în viitor. Să dăm un și mai puternic avânt întrecerii socialiste, pentru noi succese în realizarea și depășirea planului de stat, ca o puternică contribuție la apărarea păcii, la întărirea și înflorirea patriei, la făurirea unei vieți fericite poporului muncitor.

Cinci ani dela semnarea Tratatului de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală între R.P.R. și R. Cehoslovacă

Președintelui Republicii Cehoslovace
 tovarășului Antonin Zapotocky
 Praga

Cu prilejul celei de a 5-a aniversări a semnării Tratatului de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală dintre Republica Populară Română și Republica Cehoslovacă, în numele Prezidiului Marii Adunări Naționale și al meu personal, vă exprim cele mai călduroase felicitări.

Colaborarea rodnică dintre țările noastre, întărită prin acest tratat, contribuie activ la realizarea însemnatelor succese pe care le obțin popoarele noastre pe drumul construirii socialismului.

Sunt convins că și în viitor relațiile de prietenie și colaborare rodnică dintre țările noastre se vor întări și mai mult în lupta pentru victoria forțelor păcii și ale socialismului, în fruntea cărora se află marea și puternica noastră prietenă, Uniunea Sovietică.

Dr. Petru Groza

Președintele Prezidiului
 Marii Adunări Naționale
 a Republicii Populare Române

Tovarășului Dr. Petru Groza
 Președintele Prezidiului Marii Adunări
 Naționale a Republicii Populare Române
 București

Cu prilejul celei de a cincea aniversări a semnării Tratatului româno-cehoslovac de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală trimit poporului român și Dvs. personal sincere felicitări. Tratatul care a întărit vechea prietenie a popoarelor română și cehoslovacă a devenit, deasemenea, baza unei colaborări mereu crescânde a popoarelor noastre în toate domeniile vieții. Popoarele noastre, datorită ajutorului uriaș și dezinteresat al Uniunii Sovietice, au obținut mari succese în construirea socialismului. Popoarele noastre își vor întări prietenia, în frunte cu cel mai bun prieten al nostru — Uniunea Sovietică — și prin aceasta vor susține pecea în lumea întreagă.

Antonin Zapotocky

Președintele Republicii Cehoslovace

Președintelui Consiliului de Miniștri
 al Republicii Cehoslovace
 tovarășului Vilem Siroky
 Praga

Cu prilejul împlinirii a 5 ani dela semnarea Tratatului de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală dintre Republica Populară Română și Republica Cehoslovacă, vă transmit tovarășe Președinte, felicitări din toată inima din partea poporului român și a guvernului Republicii Populare Române.

Acest tratat constituie o contribuție însemnată la opera de construire a socialismului în țările noastre, la lupta pentru apărarea păcii, pe care popoarele noastre o duc împreună cu toate popoarele iubitoare de pace, în frunte cu marea noastră prietenă și eliberatoare, Uniunea Sovietică.

Vă rog să primiți cele mai călduroase urări pentru continua înflorire a Cehoslovaciei democrat-populare și pentru dezvoltarea tot mai largă a relațiilor frățești dintre popoarele noastre.

Gheorghe Gheorghiu-Dej

Președintele Consiliului de Miniștri
 al Republicii Populare Române

Tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej
 Președintele Consiliului de Miniștri
 al Republicii Populare Române
 București

Cu ocazia celei de a 5-a aniversări a semnării Tratatului româno-cehoslovac de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală vă rog să primiți sincerele mele urări și felicitări tovarășești.

Colaborarea frățească și sinceră dintre popoarele noastre, care se adâncește din an în an, întărește unitatea și coeziunea lagărului păcii și socialismului, în fruntea cărora se află Uniunea Sovietică și astfel întărește cauza păcii în lumea întreagă. Urez poporului român noi succese în lupta pentru pace în lumea întreagă și pentru socialism.

Vilem Siroky

Președintele Guvernului
 Republicii Cehoslovace

Ministrului Afacerilor Externe
 al Republicii Cehoslovace
 tovarășului Vaclav David
 Praga

Cu ocazia celei de a 5-a aniversări a încheierii Tratatului de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală dintre Republica Populară Română și Republica Cehoslovacă, vă rog să primiți, tovarășe Ministru, sincere felicitări.

Poporul român exprimă poporului cehoslovac frate și aliat cele mai călduroase urări pentru înflorirea Republicii Cehoslovace și pentru întărirea și colaborării dintre popoarele noastre în lupta pentru apărarea păcii, în fruntea căreia se află marea noastră prietenă, Uniunea Sovietică.

Simion Bughici

Ministrul Afacerilor Externe
 al Republicii Populare Române

Tovarășului Simion Bughici
 Ministrul Afacerilor Externe
 al Republicii Populare Române
 București

Vă rog să primiți, tovarășe Ministru, sincerele mele felicitări cu prilejul celei de a 5-a aniversări a semnării Tratatului româno-cehoslovac de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală. Acest tratat a devenit baza colaborării pașnice și frățești a țărilor noastre.

Datorită ajutorului dezinteresat al Uniunii Sovietice, construm în țările noastre socialismul și nu ne vom abate de pe drumul pe care ni l-au arătat așa de clar Lenin și Stalin în testamentul lor nemuritor. Să se întărească necontenit prietenia sinceră a popoarelor noastre care fac parte din lagărul păcii, democrației și socialismului.

Vaclav David

Ministrul Afacerilor Externe
 al Republicii Cehoslovace

Intreprinderea „Dinamo“-București a primit numele lui Clement Gottwald

Prezidiul Marii Adunări Naționale a R. P. R. a dat un decret prin care atribuie întreprinderii „Dinamo” din Bucu-

rești denumirea de „Intreprinderea Clement Gottwald”. (Agerpres)

Pregătind noi jocuri pentru Festival



La Institutul Pedagogic de 2 ani din Capitală, unde este cantonat ansamblul artistic al Comitetului orășenesc București al U.T.M., zeci și sute de tineri — coriști, dansatori, instrumentiști — se pregătesc intens pentru marea sărbătoare

a păcii și prieteniei — Festivalul Mondial al Tineretului. În clipă: echipa de dansuri repetând un nou joc, în sunetele unei orchestre populare.

Să asigurăm succesul recoltării și al colectărilor

Zor la treieris

BACAU (dela corespondentul nostru). Una dintre comunele fruntoase la treieris din raionul Băbuși este comuna Gârleți. Aici, comitetul executiv al statului popular a muncit cu hârnice făcând posibilă începerea treierisului înaintea celorlalte comune din raion. Cele două arti din comună, una a gospodăriei agricole colective și alta a țărănilor individuali, au fost amenajate pe malul Bistriței. La arie se duce o susținută muncă de agitație. Un rol important îl are gazeta de perete „Pentru o recoltă îmbelșugată” și panoul de onoare prin care sunt evidențiate frunțașii la recoltare și treieris. Într-un alt loc sunt expuse fotografiile despre realizările agriculturii din Uniunea Sovietică, precum și rezultatele obținute de colectivitățile din țara noastră.

La intrarea pe arie a fost înălțat un arc de triumf înfășurat cu ghirlande de brad. Pe arie se scurg canalele țărănilor muncitori încărcate cu snopi de grâu. „Ia-o la stânga, Vasilică” — spune cu glas tare agitatorul Dumitru Mittelea, adresându-se lui Panaito Vasile.

Sirile de snopi sunt clădite la lățeală. Intrecerea patriotică la treieris îl însuflețește pe toți. Agitatorul Dumitru Mittelea înmânește pe țărani asupra hotărârii guvernului de a anula o parte de restanțe și îl îndeamnă să-și îndeplinească cu cinste datoria de a da la colectare.

— Iată, spune el, Ion Tabacaru avea de dat o rămășiță de 154 kg. borcav, ovăz și certofi, Apiteicărei Petru — 60 kg. orz, iar Gânju Rariță — 163 kg. porumb, 14 kg. cartofi. Datoriile acestea au fost anulate. Mai sunt și alții în comuna noastră care din cauza secetei din anii trecuți nu și-au putut achita cotele datorate statului. Vedeți că guvernul și partidul ne-au venit în ajutor, ca întotdeauna. Anul acesta trebuie să străngem repede recolta și să nu rămânem nicicând dintre noi care să nu-și îndeplinească obligațiile față de stat.

— Eu am să predau toate cotele la colectare, spune Dumitru Dudu. Statul este al nostru și ne ajută la nevoie. Acum să dovedim că suntem alături de partid și guvern, că luptăm să întărim Republica noastră Populară.

Batoza S.M.T.-ului Podoleni înghite snopii fără răgaz. Fereștă Rotaru a terminat de treierat. Și-a umplut 8 saci mari cu grâu. El are de predat statului o cotă de 57 kg. „Am predat în toți anii cota vecinilor statului, dar astăzi dau cu bucurie mai mare, că avem și o recoltă mult mai bună”.

La cele două arti din comuna Gârleți munca continuă cu spor. Recolte și mai bogate obțin membrii gospodăriei agricole colective. În partea locului pământul nu-i tocmal cel mai roditor. Totuși, datorită lucrării pământului în tarlate și cu mijloace mecanizate, gospodăria colectivă obține anul acesta câte 1.800-1.900 kg. grâu la hectar. Și colectivitățile și țărăni individuali au urmat sfaturile agronomilor, au lucrat anul acesta mai bine decât în anii trecuți și și-au strâns o recoltă aproape de două ori mai mare.

Chitanța nr. 1 pe raion

BAIA MARE (dela redacția ziarului „Pentru Socialism”). Muncile de recoltare a pănoșelor în raionul Sighet, regiunea Baia Mare, sunt în toi. În fruntea acestor muncile se află gospodăria agricolă colectivă „Gh. Doja” din comuna Câmpuung-la-Tisa care până în ziua de 16 Iulie a terminat aproape în întregime cu eșecul grăului și a început să treere. Datorită aplicării regulilor agrotehnice colectivității au reușit în acest an să obțină o producție medie de peste 1.800 kg. grâu la hectar.

În dimineața zilei de 17 Iulie, căruțele gospodăriei colective încărcate cu saci și împodobite sărbătorește s'au îndreptat spre baza de recepție unde au predat cotele datorate statului. Delegatul de convoi al gospodăriei colective, tov. Bilac Mihai, l-a fost înmănată chitanța nr. 1 pe raion.

O zi la arie

Ard în văpăi depărtările cerului înrobite... se risipește în grabă cele din urmă neguri ale nopții.

Mărunț de stat, puțințel la trup și în același timp vânos, cu fața ochesă, prelungă, iar umerii obrajilor lești în afară.

Tot în plin, măi fratilor... și repede... să nu meargă batona în gol...

Gata, să-i dăm drumul, tovarășii! — îl întrerupe fără veste glasul puternic al delegatului de bază.

Întâi încet, pe urmă din ce în ce mai repede, batona zăpăciată să bată. Și deodată, ca prin farmec, aria a devenit prânză.

Vremurile negre, de prigoană, când Pătru Oprea și alții ca el îndurau jugul boareș, jaful bănelilor și câmășilor din sat, asuprirea și batjocura chibrușoasă.

Clasa muncitoare, spune Pătru Oprea, m'a scăpat de robla moșierilor — m'a dat trei pogoane de pământ.

Lăsați-o mai încet, E timp și mâine că doar nu s'au băgat zilele'n sac, vorbește Leana lui Oprea.

Zilele trec... ca gândul... nu se mai întorc... întârziți un minut? Întârziți o clipă? Pierzi din noapte.

— Nu mai putem pridi... — Nu ajunge un pâlmar? — Nu.

În răstimpuri, Pătru întinde mâna în suvoalele de grâu; simte cum mângâierea boabelor curule, pline și sănatoase îl încălzește sufletul.

— Așa mă copii, continuă el, belșug de grâne ca anul ăsta n'am mai pomenit niciodată înainte de răscoala din 907...

de peste un an, pe care o vede într'adevăr abla aci, la arie, unde ochii nu mai pot înșela căci cântarul vorbește răsplăcat.

La 12 ani, copil firav și plâpând... Oprea slugăreș din Redea, Dormea larna în ieslea calilor, se încălzea în aburul de bălegar până când obrazul fraged de copil ajungea scortos cum e coaja de copac bătrân.

— Lucram posomorți, întunecați — povestește Oprea; ne cuprindea jalea când ne uitam cum porneau de pe arie spre magaziile moșterilor carele încărcate cu rodul muncii noastre.

Vremurile negre, de prigoană, când Pătru Oprea și alții ca el îndurau jugul boareș, jaful bănelilor și câmășilor din sat, asuprirea și batjocura chibrușoasă.

Clasa muncitoare, spune Pătru Oprea, m'a scăpat de robla moșierilor — m'a dat trei pogoane de pământ.

Lăsați-o mai încet, E timp și mâine că doar nu s'au băgat zilele'n sac, vorbește Leana lui Oprea.

Zilele trec... ca gândul... nu se mai întorc... întârziți un minut? Întârziți o clipă? Pierzi din noapte.

— Nu mai putem pridi... — Nu ajunge un pâlmar? — Nu.

În răstimpuri, Pătru întinde mâna în suvoalele de grâu; simte cum mângâierea boabelor curule, pline și sănatoase îl încălzește sufletul.

— Așa mă copii, continuă el, belșug de grâne ca anul ăsta n'am mai pomenit niciodată înainte de răscoala din 907...

Poate după 907... în 913 și 923 să fi fost bune... dar niciodată ce acum.

Acum cinci ani, la 21 Iulie 1948, a fost semnat la București Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Republica Populară Română și Republica Cehoslovacă.

Prietenia dintre popoarele română și cehoslovacă are puternice rădăcini în trecut.

Prietenia româno-cehoslovacă este cimentată prin sângele vărsat în lupta comună pentru nimicirea hoarelor hitleriste, prin recunoștința și dragostea nețărmurită față de eliberatoarea noastră.

Am început să trăiesc și eu ca oamenii, spune el. Nu mai umblu flămând, nici cu hănele zdrențuite ca înainte.

Nicolas Boildeanu nu e membru de partid, dar știe că partidul îl învață să se simtă răspunzător, să-l doară pentru fiecare bob de grâu pierdut.

Odată cu căderea nopții, batzele din comuna Traian, raionul Caracal, trează umblim snopei pe zăua de azi.

— Așa mă copii, continuă el, belșug de grâne ca anul ăsta n'am mai pomenit niciodată înainte de răscoala din 907...

— Nu mai putem pridi... — Nu ajunge un pâlmar? — Nu.

În răstimpuri, Pătru întinde mâna în suvoalele de grâu; simte cum mângâierea boabelor curule, pline și sănatoase îl încălzește sufletul.

— Așa mă copii, continuă el, belșug de grâne ca anul ăsta n'am mai pomenit niciodată înainte de răscoala din 907...

Prietenie trainică în slujba păcii

Acum cinci ani, la 21 Iulie 1948, a fost semnat la București Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Republica Populară Română și Republica Cehoslovacă.

Prietenia dintre popoarele română și cehoslovacă are puternice rădăcini în trecut.

Prietenia româno-cehoslovacă este cimentată prin sângele vărsat în lupta comună pentru nimicirea hoarelor hitleriste.

Am început să trăiesc și eu ca oamenii, spune el. Nu mai umblu flămând, nici cu hănele zdrențuite ca înainte.

Nicolas Boildeanu nu e membru de partid, dar știe că partidul îl învață să se simtă răspunzător, să-l doară pentru fiecare bob de grâu pierdut.

Odată cu căderea nopții, batzele din comuna Traian, raionul Caracal, trează umblim snopei pe zăua de azi.

— Așa mă copii, continuă el, belșug de grâne ca anul ăsta n'am mai pomenit niciodată înainte de răscoala din 907...

— Nu mai putem pridi... — Nu ajunge un pâlmar? — Nu.

În răstimpuri, Pătru întinde mâna în suvoalele de grâu; simte cum mângâierea boabelor curule, pline și sănatoase îl încălzește sufletul.

— Așa mă copii, continuă el, belșug de grâne ca anul ăsta n'am mai pomenit niciodată înainte de răscoala din 907...

Mai multă atenție colectărilor de carne și lapte în comunele rămase în urmă!

Achitarea obligațiilor față de stat este o preocupare de seamă pentru majoritatea țărănilor muncitori din raionul Tg. Jiu.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

Scrieri către „SCANTEIA”

Mai multă atenție colectărilor de carne și lapte în comunele rămase în urmă!

Achitarea obligațiilor față de stat este o preocupare de seamă pentru majoritatea țărănilor muncitori din raionul Tg. Jiu.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

Politică externă a R.P.R. și R. Cehoslovace este o politică fermă de apărare și consolidare a păcii.

In raionul Zeletin trebuie grabite secerișul și treerișul

ZELETIN (dela coordonarea nostru). In raionul Zeletin, din regiunea Bărlad, secerișul și treerișul se desfășoară cu mare înfocare. Ținând seama de forțele existente în raion, viteza zilnică de lucru la seceriș a fost stabilită la 2133 ha.

Onceli, Slobozia și Stănișeni, stă la telefon și adună date din comunele pe care trebuie să le îndrume. Membrii Comitetului executiv al Sfatului popular raional Zeletin, Babasa Vasile, președinte, Lupu Nicolae, secretar, Costache Costache, șeful secției agricole, nu controlează temeinic activitatea sfaturilor populare comunale în această campanie.

treerișului. Din cele 50 de batze planificate, nu au fost scoase pe aril decât 24. Mulți țărani individuali doresc să înceapă treerișul, dar comitetele executivă comunale târăgănează organizarea treerului dela o zi la alta.

Oaspeți dragi, Bucureștii vă așteaptă!

Anul acesta, vara, deși s'a lăsat așteptată, a pătruns mai năvalnic ca de obicei prin porțile nevăzute ale Bucureștiului. Te încântă marea verde a grădinilor și covorele urzite din flori...

dre... Mereu alte construcții... Pentru frumoșia orașului nostru... Fiecare colț al teatrului curcă ochii și inima.

Insoțitoarea noastră, Sándor Elena, muncitoare pe acest șantier bucureștean, ne spune: — Când am venit aici, să tot fie vreo trei luni de atunci, nu era decât un maldac.

PRIN CLUBURI, PIETE ȘI PARCURI ...Pe una din clădirile înalte din Piața N. Bălcescu se instalează o mare gazetă luminoasă, având o lungime de aproape 20 m. și o înălțime de 1 m.

ORAȘUL ÎN TRECUT ...În mijlocul orașului, pe Bulevardul Magheru, pe zidul unei clădiri se află o tablă pe care s'a scris: „Expoziția Bucureștii în arta plastică”.

Sosirea unor delegați din R. P. Chineză la Congresul Mondial al Tineretului

Duminică la amiază a sosit în București o parte din delegația tineretului chinez care va participa la lucrările celui de al III-lea Congres Mondial al Tineretului.

Prelungirea Bulevardului Muncii

Până nu demult, Bulevardul Muncii din Capitală, pe care circula tramvaiul 23, se termina la porțile uzinelor „23 August”.

Succese ale sportului român

În ultimele 4 săptămâni echipe sportive ale țării noastre au susținut numeroase întreceri de fotbal, rugbi, handbal și volei cu puternice formații din R. P. Bulgară, Franța, R. D. Germană, R. P. Polonă, și R. Cehoslovacă.

NE PREGATIM De la „Grivița Roșie” până la șantierul Combinatului poligrafic Casa Școlilor „I. V. Stalin”, din grădinițele Cotrocenilor până la șantierul „Parcului de Cultură și Sport 23 August”, orașul se pregătește de sărbătoare.

...Pe una din clădirile înalte din Piața N. Bălcescu se instalează o mare gazetă luminoasă, având o lungime de aproape 20 m. și o înălțime de 1 m.

Susținând cel de al treilea joc în Capitala țării noastre, puternica echipă de fotbal „Steaua Roșie”-Presa a învins Duminică dimineață echipa bucureșteană „Dinamo”.

...Suntem pe cea mai înaltă scelă, sub cornișa cu ornamente a fațadei Teatrului Muzical.

...Pe una din clădirile înalte din Piața N. Bălcescu se instalează o mare gazetă luminoasă, având o lungime de aproape 20 m. și o înălțime de 1 m.

...Suntem pe cea mai înaltă scelă, sub cornișa cu ornamente a fațadei Teatrului Muzical.

VIAȚA DE PARTID

Lămurirea politică a partidului, sarcină de frunte a muncii de agitație

DAN PETRE
secretar al Comitetului raional de partid „23 August”, București

Politica partidului nostru este o politică populară, care pornește de la interesele fundamentale ale poporului muncitor. Sarcina principală a agitației politice constă în a lămurii temeinic maselor politice ale partidului și perspectivele luminoase de viitor pe care ea le deschide oamenilor muncii.

Oare nu socotim — a întrebat-o agitatorul — că toate acestea trebuie să te facă și pe tine să muncești mai bine, să nu lipsești de la lucru? Întârzierile și absențele tale de la lucru împiedică bunul mers al muncii întregului colectiv, scumpesc prețul de cost, lovește în nivelul de trai al tău și al altora.”

Urmările aplicării Hotărârii C.C. al P.M.R. privind îmbunătățirea muncii politice de masă, Comitetul raional de partid „23 August” din Capitală acordă o atenție tot mai mare muncii politice în rândurile oamenilor muncii, se preocupă de îndrumarea organizațiilor de partid ca acestea să pună în centrul agitației lămurirea politică a partidului și mobilizarea oamenilor muncii la traducerea în viață a hotărârilor partidului și guvernului.

Recent, numeroși agitatori au demască provocările puse la cale la Berlin de dușmanii păcii și ai desînderii internaționale. Arătând că forțele agresive încearcă să disperseze și extindă aceste provocări asupra altor țări de democrație populară, agitatorii cheamă pe oamenii muncii să se ascuță vigilența.

La uzinele „21 Decembrie” sunt numeroși agitatori care, în munca de la o m. întârziează perspectivele luminoase care se deschid patriei prin îndeplinirea planului cincinal, ajută pe muncitorii să înțeleagă — în lumina acestor perspective — însemnătatea muncii pe care fiecare o depune zi de zi la locul său de muncă.

Explicând oamenilor diferite probleme, agitatorul are datoria să asculte cu atenție și ce spun oamenii să plece urechea la cerințele și sesizările lor și luptă pentru rezolvarea acestora. Numai astfel munca agitatorului poate fi încununată de succes. Așa procedează, de pildă, mulți dintre agitatorii dela întreprinderea Industria Bumbacului. Agitatorul Arădan Ana, Cioabă Dumitra, Cluzer Berta, fiind sesizate de muncitorii despre calitatea slabă a hanelor la cantină și despre lipsurile serioase în funcționarea căminului de copii, au atras atenția conducerii întreprinderii și comitetului de întreprindere și s-au ocupat de aceste probleme până când au fost luate măsuri de îndreptare.

Agitatorul contribuie cu mai multă estafetă pe străda pe care lucrează, agitatorul Petre Alexandru, forțat la uzinele „Vasile Roația”, a vorbit despre marile drepturi ale oamenilor muncii înscrise și garantate de Constituție. O mărturie a grăii partidului pentru îmbunătățirea vieții oamenilor muncii — a arătat agitatorul — sunt și nenumerate construcții noi care se ridică. El a vorbit cetățenilor despre blocurile muncitorești moderne, școlile, sezele care s-au construit în raionul „23 August” în ultimii ani, despre noul Parc de cultură și sport.

Comitetul raional și organizațiile de bază îndrumă agitatorul să nu prezinte lucrurile de paradă, într-o lumină tendințioasă, ci, odată cu popularizarea realizărilor regimului democrat-popular pe lângă muncitorii de la locul de muncă, să explice și motivele, să arate masele cauzele greutăților și lipsurilor care mai există, să le cheame la învingerea lor.

— Tu însăși — l-a spus agitatorul — trăiești din plin, zi de zi, viața nouă a poporului muncitor, te bucuri de roadele politicii partidului. Întreaga noastră fabrică, atelierul în care lucrezi și tu s-au schimbat foarte mult în ultimii ani. Mășinile dela strungărie, freza la care lucrezi, sunt noi noue. Avem în fabrică ateliere în care până nu știam nu se vedeau din cauza fumului și a prafului și care acum seamănă cu niște laboratoare adevărate — luminoase, cu parchet pe jos. Protecția muncii se îmbunătățește mereu. S-au instalat ecrane și aparate pentru strunguri, ventilație, s-a făcut o instalație de absorbie a gazelor la fierărie, etc. Ca să înveți meseria, statul îți pune la dispoziție gratuit școala de calificare.

Când te-ai apucat de un lucru așa de mare cum e construirea socialismului, care înseamnă viață îmbogățită și fericită pentru toți cei ce muncesc — explica agitatorul Cioacăna Maria dela uzinele „21 Decembrie” strungăria Ștefan Vasile — nu se poate merge numai pe drum neted. Mai avem încă greutăți de învins. Agricultură noastră, cu toate progresele realizate, e încă rămasă cu mult în urma industriei. De ani de zile n-am mai avut recolte bune. Anul acesta, însă, avem o recoltă îmbogățită. Este sigur, a spus agitatorul, că dacă vom lupta să aplicăm în viață îndrumările partidului, politica sa, noi vom învinge greutățile după cum am învins și altele chiar mai mari.

Tov. Cioacăna l-a vorbit apoi tovarășului Ștefan Vasile despre măsurile luate de partid și guvern în vederea înlăturării greutăților ce s-au resimțit în aprovizionarea populației dela orase.

Cronica evenimentelor internaționale

Dezvoltarea comerțului între Răsărit și Apus

În timpul din urmă, a fost încheiate o serie de acorduri comerciale importante între unele state capitaliste și țări din cadrul democrației. Astfel în ziua de 6 Iulie a fost semnat la Pekin un acord comercial între Republica chineză de stat pentru import și export și o delegație comercială engleză, prevăzând schimburi comerciale în valoare de 30 milioane lire sterline. Alte acorduri comerciale prevăzând livrări reciproce de mărfuri au fost încheiate de țări democrat-populare din Europa cu țări capitaliste. Astfel, un acord în valoare de aproximativ 11 milioane dolari a fost încheiat între R. P. Bulgaria și Austria. Zilele trecute s-a semnat un protocol cu privire la prelungirea și dezvoltarea schimburilor de mărfuri pe anul 1954 între țara noastră și Finlanda.

simțit tot mai puternic în cercurile de afaceri și chiar în cercurile conducătoare din țările capitaliste în favoarea dezvoltării schimburilor cu Răsăritul.

După cum se știe, economia țărilor capitaliste, dependente economic și politică de cea de S.U.A., se zbate în gravă dificultăți, care se adâncesc pe zi ce trece. În schimbul împrumuturilor „ajutor” american, S.U.A. au impus țărilor vest-europene un adevărat diktat în comerțul exterior. În timp ce mărfurile americane — fie ele fără cântăre, fie în ultima vreme — exclusiv armament — sunt avăzările pe piețele țărilor subordonate, produsele acestor țări nu pot găsi o piață de desfacere în S.U.A. datorită nemăsuratelor bariere vamale și altor măsuri protecționiste luate de guvernul american pentru a feri de concurență mărfurile indigene. Situația economică a unor țări ca Anglia, Franța, etc. este agravată de faptul că monopolurile americane, de atunci pas cu pas, de pe piețele lor tradiționale, îndeosebi din coloniile. În același timp, economia țărilor vest-europene a fost deosebit de greu lovită de faptul că — tot pe cale de diktat — S. U. A. le-a interzis să facă comerț cu țările ce formează piața lagărului democrației, țării cu o economie solidă, în necontenită înflorire. Nu este deci de mirare că, lipsite de posibilitatea de a-și desface produsele proprii și de a-și procura produse de care au nevoie în condiții avantajoase, economia țărilor dependente de S.U.A. se sufocă literalmente. Caracteristic pentru economia acestor țări este creșterea continuă a volumului importurilor față de valoarea mărfurilor exportate, sporirea deficitului comercial, foamea cronică de dolari, regresul economic, șomajul, clienirea de interes în domeniul comerțului exterior, lupta aprigă pentru piețe, formarea unei din principalele surse ale adâncirii contradicțiilor între țările blocului american-englez și în primul rând între S.U.A. și Anglia.

În aceste condiții, în țările dependente economic de S.U.A. se manifestă o tendință tot mai accentuată de a trece peste îngrâdirea ce le-au fost impuse în comerțul cu Răsăritul. Această tendință este oglindită limpede în presa burgheză din țările capitaliste.

Ziarele britanice de pildă, subliniază că ele văd în intensificarea schimburilor economice pe plan internațional singura soluție eficace pentru ameliorarea situației grave în care se află economia engleză. „Englezi” — scrie ziarul conservator „Daily Mail” — doresc să ajungă la o înțelegere cu U.R.S.S. și să rela legăturile comerciale cu această țară. „Relațiile comerciale cu Răsăritul sunt de o importanță vitală pentru economia engleză” — mărturisește ziarul „Birmingham Journal”.

În afară de Londra, vestea semnării acordului chinez-englez a produs neliniște. După cum anunță agenția „Reuter”, observatorii politici din capitala S.U.A. cred că „această chestiune va fi ridicată în Congres de senatorul Joseph Mc. Carthy, șeful comiteei de cercetări, care luptă împotriva comerțului Angliei cu China. Se crede că senatorul Mc. Carthy va folosi acest prilej pentru a ataca Anglia și va cere guvernului (american — N.R.) „să ia măsuri”.

În afară de lumea britanică — scrie „Combat” — țările occidentale, inclusiv Franța și Germania de Vest, caută să sporească schimburile economice cu Pekinul. Până și revista americană „Time” constată cu amărăciune: „Grecia se pregătește să schimbe tutun pentru carbune polonez... Industria Japonei, văzând că nimerul de fier și carbunele american costă mai mult decât dublul celor existente în China comunistă... spun fără ocolișuri: „Economia japoneză nu are nicio șperanță dacă nu poate relua comerțul cu China”.

Conferința dela Atena

La Atena a avut loc, între 7 și 11 Iulie a.c., o conferință a miniștrilor de externe ai Greciei, Iugoslaviei și Turciei, cele trei state care au semnat, încă din Februarie 1953, un azasă pact balcanic „de prietenie și asistență mutuală”. În comunicatul publicat la sfârșitul conferinței cei trei miniștri încearcă să dea impresia că preocupările lor au fost pasnice. La Atena s'ar fi hotărât, chipurile, „să se contribuie în moduli cel mai constructiv la atenuarea încordării internaționale, precum și la rezolvarea problemelor internaționale”. Dar din însuși textul comunicatului, precum și din declarațiile și comentariile care au apărut în legătură cu conferința dela Atena, reiese faptul că se bat cap în cap cu această declarație.

În ziua deschiderii conferinței corespondenții din Atena al agenției engleze „Reuter” arăta, de pildă, că lucrările conferinței vor fi dirijate în sensul următor: „Porța comună unită (a celor trei țări — N.R.) va fi din nou examinată, în scopul folosirii sale ca un bun de preț în vîltoarea evenimentelor internaționale”. În comunicatul conferinței se spune: „Stătele majore, ale căror recomandări au fost aprobate de cei trei miniștri, vor fi încercate de studierea promovării unei colaborări militare tripartite și a formelor pozitive ce urmează să ia această colaborare”.

Comparând cele două pasagi! mai sus citate din comunicatul dela Atena, fiecare om cinstit și iubitor de pace este în drept să pună întrebarea: dacă miniștrii guvernului dela Atena, Belgrad și Ankara au hotărât, așa cum pretind, să contribuie la atenuarea încordării internaționale, atunci pentru ce pun ei principial accent al conferinței lor pe problemele militare? Toată lumea își dă seama că nu există nicio justificare pentru această.

Unlestea Sovietică și-a dovedit și își dovedește prin fapte, atât în domeniul politicii externe cât și în domeniul construcției pașnice interne, dărta și neabătută ei voință de pace. Declarația cu privire la relațiile sovieto-turce făcută

liberă. Au făcut apoi exerciții complicate de gimnastică acrobatică Vladimir Frontlov și Victor Marenco, campioni uniționali. Spectatorii au urmărit cu interes demonstrațiile de gimnastică de ansamblu executată de sportivi asociației „Rezervele Muncii”. După aceasta, cei mai valoroși atleti sovietici, deținători de recorduri ale U.R.S.S., învingători în numeroase competiții internaționale, s'au întrecut într-un concurs de atletism. Tânărul atlet din Leningrad, Victor Rjabov, a câștigat proba de 100 m. plat cu timpul de 10,6 secunde. Două noi recorduri mondiale au fost stabilite în probele de ștafetă 4x200 m. și 4x400 m. de echipele selecționate ale U.R.S.S. Rezultatul în prima ștafetă a fost de 1 minut și 39 secunde. În proba de ștafetă 3x800 m. atletele sovietice au realizat timpul de 6 minute, 35 secunde, 6 zecimi. Proba de 80 m. garduri a fost câștigată de Ana Alexandrova din Leningrad cu timpul de 11,3 secunde.

Deținătorul recordului U.R.S.S. la aruncarea suliței, Vladimir Cuznețov, din Leningrad, a obținut rezultatul de 71,40 m. Foarte interesantă a fost lupta sportivă în proba de aruncare a discului, fetele, la care au participat și concurenții din țările U.R.S.S. Rezultatul în prima ștafetă a fost de 1 minut și 39 secunde. În proba de ștafetă 3x800 m. atletele sovietice au realizat timpul de 6 minute, 35 secunde, 6 zecimi. Proba de 80 m. garduri a fost câștigată de Ana Alexandrova din Leningrad cu timpul de 11,3 secunde.

după întrecerile de atletism a urmat un joc amical de fotbal între echipele din Moscova „Torpedo” și „Locomotiv”. Deasemenea, a avut loc demonstrații de aeromodellism la care au participat și recordmanii mondiali de aeromodellism Mihail Vasilenko, Gheorghi Lububuschin și Vladimir Cumanin.

Cu prilejul „Zilei culturii fizice și sportului”, în toate orășelele U.R.S.S. au avut loc numeroase manifestări sportive de masă. Mil de tineri și tinere au participat la serbările sportive desfășurate în orășelele Leningrad, Mînce, Riga, Erevan, Alma-Ata, Frunze, Sevastopol, Sverdlovsk și altele orășe.

În cadrul unui concurs de atletism desfășurat la Moscova, cunoscutul atlet sovietic Leonid Scerbacov a stabilit un nou record mondial în proba de trîrlu salt, realizând o performanță de 16,23 m. Rezultatul lui Scerbacov întrece cu 1 cm. vechiul record mondial stabilit de atletul brazilian Ferreiro da Silva, în anul 1952, cu prilejul Jocurilor Olimpice dela Helsinki. De menționat că Leonid Scerbacov stabilise la 8 Iulie un nou record al Europei cu o performanță de 16,12 m.

Plenara comună a C. C. al Partidului Comunist din Azerbaidjan și a Comitetului orașenesc Bacu al partidului

BACU 20 (Agerpres). — TASS transmite: Recent a avut loc plenara comună a Comitetului Central al Partidului Comunist din Azerbaidjan și a Comitetului orașenesc Bacu al partidului. La plenară a asistat deasemenea numerosul activ al organizației de partid din Azerbaidjan. Plenara s'a desfășurat sub semnul unității de nezdruccinat și al coeziunii pe bază principială a comunistilor din Azerbaidjan, sub semnul celui mai profund atașament față de Comitetul Central al P.C.U.S.

Participanții la plenară au dezbătut cu mult însuflețit raportul prezentat de M. T. Iacubov, secretar al C.C. al P.C. din Azerbaidjan, cu privire la hotărârile luate de plenara C.C. al P.C.U.S. Atât raportorul, cât și toți cei care au luat cuvîntul în cadrul dezbaterilor, au subliniat uriașă importanță pentru partid și pentru întregul popor sovietic a hotărârii Plenarei C.C. și P.C.U.S. și a demascării activității trădătoare a marșavului provocator și agent al imperialismului internațional, Beria.

destituirea lui din funcția de președinte al Consiliului de Miniștri al R.S.S. Azerbaidjan. În scopul lichidării cât mai grabnice a lipsurilor serioase din munca organizațiilor de partid din republică, al îndeplinirii cu succes a sarcinilor trasate în hotărârea Plenarei C.C. al P.C.U.S., planara a cerut biroului Comitetului Central, Comitetului orașenesc Bacu, Comitetelor regionale, orașenești și raionale de partid din Azerbaidjan să lichideze anomalii grave din viața de partid și să îmbunătățească în mod radical metodele conducerii de partid în diferite sectoarele construcției economice și culturale din republică. Plenara a indicat o serie de măsuri practice menite să ducă la lichidarea lipsurilor în munca organizațiilor de partid, de stat și sindicale.

De mult timp s'a înrădăcînat un stil greșit în munca de conducere, introdus de M. D. Baghiro, fostul prim secretar al C.C. al P.C. din Azerbaidjan, care s'a făcut vinovat de serioase încălcări ale principiilor de partid privind alegerea cadrelor, înlocuind metodele partinice de conducere cu metode birocratice grosolane, căca în plicoare drepturile membrilor birourilor și ale membrilor C.C., nu admitea nici cea mai mică critică a activității lui, ignora propunerile venite din partea membrilor biroului C.C. și lua hotărâri de unul singur în problemele cele mai importante. În cadrul biroului și la plenarele C.C. al P.C. din Azerbaidjan, hotărârile cu privire la problemele cele mai importante se luau deseori în pripă, fără o pregătire temeinică și o dezbateră multilaterală.

La plenara comună a Comitetului Central al Partidului Comunist din Azerbaidjan și a Comitetului orașenesc Bacu al partidului Comunist al Uniunii Sovietice că organizația de partid din Azerbaidjan — unul din cele mai vechi și încercate detașamente ale marelui nostru partid — va ști să înlăture greșelile și lipsurile din munca sa și va fi și de acum înainte un sprîjn sigur și nădăjdit al Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice.

Plenara a dovedit că comunistii din Bacu și din întreaga organizație de partid din Azerbaidjan au dat dovadă de un înalt grad de maturitate politică, s'au arătat demni de glorioasele tradiții bolșevice ale organizației de partid din Bacu. Organizația de partid din Azerbaidjan își va strănge și mai mult rîndurile în jurul C.C. al P.C.U.S. și sub conducerea lui va sta în fruntea oamenilor muncii din Azerbaidjan în lupta pentru traducerea cu succes în viață a sarcinilor economice și politice trasate republicii de partid și de guvern. La lucrările plenarei a luat parte P. N. Pospelov, secretar al C.C. al P.C.U.S.

Din Apus și Răsărit desimite categoric, orice „argumente” absurde ale celor întrecuți să demonstreze că înțelegerea și colaborarea economică, ca și pe orice altă țară, nu sunt posibile între țări cu sisteme economice diferite. Împotriva acordurilor încheiate dovedesc cu țările nu numai posibilitatea, dar și avantajele unor relații normale, bazate pe principiul egalității în drepturi, între țările din Apus și Răsărit. În plus, dezvoltarea unor asemenea schimburi economice slujește cauza desînderii internaționale și a păcii.

La 30 Mai a. c. de V. M. Molotov, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., ambasadorului Republicii turce la Moscova este o nouă dovadă în acest sens. Pe aceeași cale de luptă neclintită pentru pace merg țările de democrație populară, vecinele din Balcani și din Europa răsăriteană ale Greciei, Turciei și Iugoslaviei. În cesese privește Republica Populară Română, poporul și guvernul nostru promovează în mod consecvent o politică de întărire a păcii. Puterica inițiativă de pace a Uniunii Sovietice, sprînjină de întregul lagăr democratic, a avut un răsunet uriaș în lumea întreagă, a aprins mari speranțe în inimile popoarelor, a făcut să se contureze tot mai precis perspectiva desînderii internaționale. Uriașă mișcare mondială pentru tratative și pace exercită o presiune crescândă asupra guvernului din țările capitaliste. Tocmai așa se explică, desigur, că miniștrii de externe ai Greciei, Iugoslaviei și Turciei au început prin a-și exprima, în comunicatul lor dela Atena, azasura lor hotărâre de a contribui „la rezolvarea problemelor internaționale”.

clarafie (adică în declarația dela Atena — N.R.) se vorbește despre respectarea independenței Albaniei și nu despre integritatea ei teritorială, ceea ce se explică prin faptul că Grecia nu renunță la pretențiile ei asupra Epirului de Nord” (care aparține Albaniei N.R.).

De ce mai rămâne după toate acestea din declarațiile sfârșitoase ale comunicatului dela Atena? Cel care dorește în mod sincer relații normale, pasnice cu vecinii aceluia nu zăgăne armee, nu încheie alianțe agresive, nu consacră consfătuiri diplomatice unor scopuri militare. Nimeni nu poate pune preț pe cuvinte, oricît de solemn ar fi ele, dacă sunt dezmințite în mod evident de fapte.

În legătură cu conferința dela Atena mult trebuie relevat încă un aspect. Cu toate că comunicatul dela Atena s'a străduit să ignoreze neînțelegerile care există între membrii „pactului balcanic” ele au cântărit însă atât încălcare în presa străină a apăsător conferința dela Atena drept „un eșec”. Ziarul grec „Avgghi” a scris: „Cercurile politice consideră că această conferință nu a dat rezultate substanțiale în cesaco privește problema colaborării dintre cele trei țări balcanice. Aceasta se explică prin existența contradicțiilor între cele trei țări”. Trezind în revistă aceste divergențe, ziarul francez „Combat” scrie: „Între grec și turci antimozitățile au rădăcinii cu mult mai adânc decît între francezi și germani... Grecii au sentimentul de a fi pierdut orice glorie din pricina imperiului otoman, iar Atena a arborat doșul pentru cel de al 5-lea centenar al căderii Constantinopolului”.

Mal mult însă decît chestiunea de prestigiu, chestiunea însușelor Cipru și Dodecanez, pe care le revendică atât Grecia cât și Turcia, situația minorității turce din Tracia greacă, concurența inversată pe care și-o fac exportatorii de tutun grec și turci etc., constituie tot atâtea subiecte de neînțelegeri ascuțite între Atena și Ankara.

Divergențe serioase despart la rîndul lor pe guvernații greci și cei iugoslavi. Despre toate acestea, comunicatul conferinței dela Atena nu suflă, bineînțeles, niciun cuvînt. Dar aceasta nu înseamnă că subrețuie pactului balcanic „de prietenie și asistență mutuală” nu țese cu puteră la iveală. Ceea ce subrețuie însă cel mai mult necesitate alianță este faptul că popoa, reie această alianță nu dovesc să fie atrase la aventuri războinice împotriva popoarelor din lagărul democrat.

Intențiile potrivnice interesele or păcii și colaborării internaționale ale organizațiilor „pactului balcanic” s'au vădit odată mal mult cu prilejul tratativelor dela Atena.

B. STOIAN

